
  
Der Minister für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 30. August 2012 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Ulrike Berger, Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
 
 
Abiturergebnisse und Klassenwiederholungen in der Oberstufe seit 2004/2005 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 

 

 
Vorbemerkung 

 

In Mecklenburg-Vorpommern kann nicht mehr von G9 oder G8 gesprochen werden, da mit 

der schulartunabhängigen Orientierungsstufe die Schülerinnen und Schüler ihren gymnasialen 

Bildungsgang erst in Klassenstufe 7 beginnen.  

Die Abiturprüfungsverordnung hat von 2005 bis heute Veränderungen erfahren, sodass die 

Werte nur bedingt miteinander vergleichbar sind. Zudem hat sich der Anteil der Absolven-

tinnen und Absolventen mit Abitur gegenüber den Absolventinnen und Absolventen mit 

Mittlerer Reife stark erhöht. 

 

 

 
In den Bundesländern Brandenburg, Baden-Württemberg und Bayern 

haben sich die Durchfallquoten bei den Abiturprüfungen nach Einführung 

des acht- statt neunjährigen Gymnasiums zum Teil erheblich erhöht.  

 
1. Wie viele Schülerinnen und Schüler haben seit dem Schuljahr 

2004/2005 die Abiturprüfungen nicht bestanden (bitte für jedes 

Schuljahr in absoluten Zahlen und prozentual angeben und im Schul-

jahr 2007/2008 jeweils für den G8- und den G9-Jahrgang auf-

schlüsseln)? 

 

 

  



Drucksache 6/1018 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode 

  

 2 

 

Prüfungsteilnehmerinnen und Prüfungsteilnehmer ohne Abitur 

Jahr Zahlen absolut Anteil in Prozent 

 

2005 

 

250 

 

4,1 

2006 118 1,7 

2007 283 4,1 

2008 (G9) 117 2,2 

2008 (G8) 146 3,8 

2009 191 2,9 

2010 221 3,8 

2011 148 4,3 
 

 

 
2. Wie viele Schülerinnen und Schüler haben seit dem Schuljahr 

2004/2005 die 10., 11., 12. oder 13. Klasse wiederholt (bitte für jedes 

Schuljahr und jede Klassenstufe in absoluten Zahlen und prozentual 

angeben und im Schuljahr 2007/08 jeweils für den G8- und den 

G9-Jahrgang aufschlüsseln)? 

 

 

 

Wiederholerinnen und Wiederholer*, die im aktuellen Schuljahr eine Klasse wiederholen 
(ohne Förder- und Waldorfschulen) 

 

  

Jahr- 

gangs- 

stufe 

2004/2005 2005/2006 2006/2007 

Schüle-

rinnen/ 

Schüler 

darunter Schüle-

rinnen/ 

Schüler 

darunter Schüle- 

rinnen/ 

Schüler 

darunter 

Wieder-

holungen 

in 

Prozent 

Wieder- 

holungen 

in 

Prozent 

Wieder- 

holungen 

in 

Prozent 

10 8.063 153 1,9 8.116 235 2,9 6.935 269 3,9 

11 6.310 106 1,7 6.095 133 2,2 6.445 33 0,5 

12 6.742 136 2,0 6.757 226 3,3 6.245 202 3,2 

13 6.019 76 1,3 6.374 64 1,0 6.321 55 0,9 

 

 

 

         

Jahr- 

gangs- 

stufe 

2007/2008** 2008/2009 2009/2010 

Schüle-

rinnen/ 

Schüler 

darunter Schüle- 

rinnen/ 

Schüler 

darunter Schüle-

rinnen/ 

Schüler 

darunter 

Wieder-

holungen 

in 

Prozent 

Wieder- 

holungen 

in 

Prozent 

Wieder- 

holungen 

in 

Prozent 

10 8.244 181 2,2 4.310 146 3,4 4.314 114 2,6 

11 9.813 831 8,5 4.376 472 10,8 3.788 327 8,6 

12 9.340 137 1,5 5.586 107 1,9 3.955 90 2,3 

13 5.740 34 0,6       
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. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
3. Wie hoch war der landesweite Durchschnitt der Abiturnoten seit dem 

Schuljahr 2004/2005 (bitte für jedes Schuljahr einzeln angeben und im 

Schuljahr 2007/08 jeweils für den G8- und den G9-Jahrgang 

aufschlüsseln)?  

 

 

 

Landesergebnisse der Prädikate 

 
2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

 

Prädikate Abitur 13 

 

2,41 

 

2,40 

 

2,40 

 

2,42 

   

Prädikate Abitur 12    2,38 2,41 2,43 2,42 

 

 

  

Jahr- 

gangs- 

stufe 

2010/2011 2011/2012 

Schülerinnen/ 

Schüler 

darunter Schülerinnen/ 

Schüler 

darunter 

Wieder- 

holungen 

in Prozent Wieder- 

holungen 

in Prozent 

10 4.507 124 2,8 4.883 134 2,7 

11 3.868 307 7,9 4.021 279 6,9 

12 3.324 54 1,6 3.538 42 1,2 
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4. Wie hoch war der landesweite Durchschnitt der Abiturnoten seit dem 

Schuljahr 2004/2005 in den Fächern  

a) Deutsch, 

b) Mathematik, 

c) Englisch? 

(Bitte für jedes Schuljahr einzeln angeben und im Schuljahr 

2007/2008 jeweils für den G8-und den G9-Jahrgang aufschlüsseln.) 

 

 

 

 

 

APVO* 

G9 
2006 2007 2008 

APVO* 

G8 
2008 2009 2010 2011 

 
 G9 G9 G9  G8 G8 G8 G8 

Deutsch Grundkurs 7,98 8,33 7,88 Fach 7,44 7,49 7,50 7,86 

Deutsch 
Leistungs-

kurs 
8,77 8,47 8,72 Hauptfach 8,52 8,42 8,23 8,43 

Mathe-

matik 
Grundkurs 9,32 7,82 7,81 

Fach ohne 

CAS* 
7,02 6,15 6,11 6,04 

Mathe-

matik 

Leistungs-

kurs 
9,00 9,18 10,06 

Hauptfach 

ohne 

CAS* 

9,58 9,10 8,86 9,21 

Mathe-

matik 
Grundkurs   7,00 

Fach mit 

CAS* 
7,55 6,40 6,17 5,64 

Mathe-

matik 

Leistungs-

kurs 
  10,38 

Hauptfach 

mit CAS* 
10,39 9,68 9,94 8,82 

Englisch Grundkurs 8,98 8,68 8,28 Fach 8,22 7,59 7,27 8,18 

Englisch 
Leistungs-

kurs 
8,95 9,23 8,88 Hauptfach 9,07 8,86 8,86 9,15 

 

*APVO = Verordnung zur Arbeit und zum Ablegen des Abiturs in der gymnasialen  Oberstufe 

Mecklenburg-Vorpommern (Abiturprüfungsverordnung M-V) 

**CAS = ComputerAlgebraSystem (Einsatz eines grafischen Taschenrechners im 

Mathematikunterricht) 


